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RABHADH

Ni MOR duit an Ceistephaipéar seo a chur ar ais le do fhreagarleabha(i)r ag deireadh an
Scrudaithe, no caillfear marcanna.

Scriobh d’Uimhir Scrudaithe anseo =

' Coimisiun na Scruduithe Stait

-

SCRUDU NA hARDTEISTIMEIREACHTA, 2005

DE CEADAOIN, 22 MEITHEAMH 2005, MAIDIN 9.30 - 12.00

EACNAMAIOCHT TALMHAIOCHTA - GNATHLEIBHEAL
(320 Marc)

Freagair cuig cheist déag as Roinn I agus ceithre cheist as Roinn II. Nior cheart duit nios mé6 na
uair an chloig a chaitheamh le Roinn I.

ROINNT (120 marc)

Freagair ciig cheist déag.
Scriobh na freagrai sna spasanna cui.
Ta na ceisteanna ar fad ar aon mharec.

ROINN II (200 marc)

Freagair ceithre cheist.

Scriobh na freagrai i do threagarleabha(i)r.

T4 na ceisteanna ar fad ar aon mharc (50 marc).

Na scriobh na freagrai do Roinn II ar an gceistphaipéar seo.

NA DEARMAD AN CEISTPHAIPEAR SEO A THABHAIRT AR AIS LEIS AN/NA
F(HREAGARLEABHA(I)R A USAIDEADH CHUN NA CEISTEANNA I ROINN II A
FHREAGAIRT.
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ROINN T (120 marc)

Freagair ciig cheist déag.
Scriobh na freagrai sna spasanna cui.
Ta na ceisteanna ar fad ar aon mharc.

1.

10.

Luaigh na hiocaiochtai atd ann do na tosca tdirgeachta seo a leanas.

Talamh:

Saothar:

Caipiteal:

Is é an t-athru is tabhachtai, le himeacht ama, sa mheascan acmhainni i bhfeirmeoireacht

na go bhfuil caipiteal & chur in ionad

Cad is Clar Comhordaithe feirme ann?

Conas a chuireann séasuracht isteach ar 1éibhéal na bpraghsanna feirme?

Luaigh sampla AMHAIN de Imeascadh Ceartingearach i margaiocht talmhaiochta.

Ainmnigh DHA cheann ar bith de na ceithre P (i mBéarla) sa mheascan margajochta:
(1)
(i)

Is ¢ ICOS an eagraiocht naisiunta ata freagrach as

Tagraionn Tomhaltas an Ti i gcuntais feirme do

Ta Ollchorrlach, Iaide Costais Sheasta, cothrom le

Mas € 4% an rata s ainmniuil agus 2.5% an rata boilscithe, riomh an fior-rata tis.
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Luaigh sampla AMHAIN de chostas seasta agus sampla AMHAIN de chostas athraitheach i
bhfeirmeoireacht.

Costas Seasta:

Costas Athraitheach:

Cad é ‘Arachas Trit Pairti’?

Minigh an téarma ‘Dimbheas’.

Luaigh DHA chuis go n-ullmhaionn feirmeoiri Cuntais Feirme.

(1)

(i)

Baintear tsaid as an téarma Tdgirgiulacht chun cur sios ar chdimheas le

Minigh an téarma Fas Geilleagrach

Minigh an téarma Forthobhach i dtairgeadh bainne.

Luaigh DHA chineal ionstraim reachtaiochta a iisdideann an tAontas Eorpach.

(1)

(i)

Tombhaiseann an Innéacs Praghsanna Tomhaltais

Cad ¢ an priomhrud a raibh Thomas Malthus ag pl¢ leis?

Na dearmad an ceistphdipéar seo a thabhairt ar ais leis an/na f(h)reagarleabha(i)r a usdideadh chun

na ceisteanna i Roinn II a fhreagairt.
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ROINN IT (200 marc)

Freagair ceithre cheist.

Scriobh na freagrai i do threagarleabha(i)r.

Ta na ceisteanna ar fad ar aon mharc (50 marc).

Na scriobh na freagrai do Roinn II ar an gceistphaipéar seo.

1. (a) Déan cur sios ar an mbiashlabhra a chriochnaionn le mairteoil a cheannaionn an tomhaltoir.
(b)  Imlinigh cion tairbhe an fheirmeora don tairge deiridh a cheannaionn an tomhaltéir.

(c) Cén fath a bhfuil an cion tairbhe seo ag laghdu, le himeacht ama, mar chomhréir den
bhiashlabhra iomlan?
[50 marc]

2. Ta éifeachtai dearfacha agus ditltacha araon ar fheirmeoireacht in Eirinn, ag teacht as an mborradh i
ngeilleagar na hEireann. Luaigh agus minigh DHA éifeacht dhearfacha agus DHA éifeacht dhitiltacha,
de bharr na forbartha seo, ar fheirmeoireacht in Eirinn.

[50 marc]
3.  Taispednann an l¢éaraid thios tionchar aistrithe ar dheis 1 gCuar an tSolathair ar phraghas:
(1) Earra le héileamh neamhleaisteach (lipéad CE,);
(i1) Earra le héileamh nios leaisti (lipéad CE ).
Coipeail an 1éaraid seo i do fhreagarleabhar agus:
(a) Lipéadaigh na haiseanna, cuair an tsolathair (S; S,) agus cuair an éilimh (CE; CE,).
(b) Tarraing isteach na praghsanna roimh agus tar €is an aistrithe i solathar agus minigh do chuid
torthai i ngach cés.
(c) Imlinigh DHA chuis a d’théadfadh a bheith le haistrit ar dheis 1 gCuar an tSolathair.
[50 marc]
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4.

Sceideal an éilimh do im in Eirinn

Praghas an ime do | Méid Ceannaithe
kg. (€) tonai/annum ‘000

3.00 50

2.50 55

2.00 60

1.50 65

1.00 70

(a) Tri Gisaid a bhaint as na sonrai sa tabla thuas, déan amach cuar éilimh do im.
(b)  Minigh cén fath a bhfuil claonadh ditltach ag cuar an éilimh.
(c) Luaigh DHA fhachtoir a ghinfeadh aistrit i gcuar an éilimh.

(d) Riomh an t-ioncam a bheadh tuillte ag 60,000 tona.
[50 marc]

(a) Ta Foirmiu Caipitil i bhfeirmeoireacht maoinithe as tri fhoinse. Luaigh na TRI fhoinse.

(b) Minigh DHA thoisc, a mbeadh tionchar acu ar chinneadh bainisteora bainc chun iasacht a cheadu
do ftheirmeoir.

(©) Idirdhealaigh idir rotharraingt bhainc agus iasacht théarmach.
[50 marc]

An phriomhghné i leasi an Chomhpholasai Talmhaiochta le blianta beaga anuas na laghdu i leibhéal
na dtacaiochtai do phraghsanna, maraon le hiocaiochtai direacha ioncaim do fheirmeoiri, chun feirmeoiri
a chuiteamh i leith na bpraghsanna laghdaithe.

Minigh an tionchar is doichi a bhi ag an athrt polasai seo:

(i) ar fheirmeoiri an Aontais Eorpaigh;
(ii)  ar thomhaltdiri an Aontais Eorpaigh;
(iii)  ar leibhéal na bPraghsanna Domhanda.
[50 marc]

Na dearmad an ceistphaipéar seo a thabhairt ar ais leis an/na f(h)reagleabha(i)r a usaideadh chun

na ceisteanna i Roinn II a fhreagairt.
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